
Erich Honecker: Genossinnen und Genossen! Das Gesundheitswesen 
hat für das körperliche und psychische Wohlbefinden und persönliche 
Glück unserer Bürger unmittelbare Bedeutung. Das Streben nach Gesund
heit, Leistungsfähigkeit und Lebensfreude bis ins hohe Alter wird immer 
mehr zum Bestandteil einer von der ganzen Gesellschaft getragenen, vom 
sozialistischen Staat geförderten und vom Bürger selbst mitgestalteten 
Lebensweise.

Die Hauptaufgabe für das Gesundheitswesen besteht darin, allen Bür
gern in Stadt und Land die Errungenschaften der modernen Medizin zu
gänglich zu machen, die Qualität beim Erkennen, Vorbeugen und Behan
deln von Krankheiten zu erhöhen und die vertrauensvollen Beziehungen 
zwischen den Bürgern, den Ärzten und den Gesundheitseinrichtungen 
weiter zu vertiefen. Die medizinische Wissenschaft wird - dessen sind wir 
gewiß - durch die Aufklärung von Ursachen und Bedingungen für Krank
heit und Gesundheit der ärztlichen Praxis neue Wege erschließen.

Hohe Anerkennung zollen unsere Partei, die Arbeiterklasse und alle 
Werktätigen dem aufopferungsvollen Einsatz der Ärzte und der Mitarbei
ter des Gesundheitswesens. Wir alle sind mit vollem Recht stolz auf solche 
großen Leistungen wie die enorme Senkung der Säuglings- und Müttersterb
lichkeit, die Überwindung der spinalen Kinderlähmung, der Diphtherie und 
anderer gefährlicher Infektionskrankheiten, auf die erfolgreiche Durch
führung komplizierter Herzoperationen und zahlreicher Nierentransplan
tationen. Wenn es gelang, solche herausragenden Leistungen zu erzielen, 
dann wird es auch möglich sein, weitere dringende Probleme der gesund
heitlichen Betreuung unserer Bürger zu lösen. So zum Beispiel ist es not
wendig, die Medikamentenversorgung und die ambulante medizinische 
Betreuung zielstrebig zu verbessern. Es ist nicht in Ordnung, wenn man
cherorts Patienten wochenlang warten müssen, bis sie einen Termin beim 
Zahnarzt bekommen. Hier muß und kann - schon von der Ausbildung des 
medizinischen Nachwuchses her - Abhilfe geschaffen werden.

Wie wir wissen, spielen für die allgemeine Volksgesundheit Körperkul
tur und Sport eine entscheidende Rolle, weil sie uns helfen, die Menschen 
für ein gesünderes Leben zu gewinnen und durch den regelmäßigen Weg 
zum Sportplatz manchen Weg zum Arzt zu sparen. Wir haben oft betont, 
daß die Herausbildung der allseitig entwickelten Persönlichkeit die kör
perliche Entwicklung einschließt. Unser Staat wird in der Welt nicht nur 
wegen der vielen großartigen Erfolge unserer Spitzensportler geachtet, 
sondern im gleichen Maße wegen der nie nachlassenden Aufmerksamkeit,
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